

# 婴儿湿疹的日常护理

杨泗琪

内江市中医医院皮肤科 641000

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2023 ) 01-085-01

婴儿湿疹是 1 岁前婴儿常见皮肤病，全国范围内发病率超过 15%，在某些地区甚至高达 30%。绝大多数婴儿湿疹是特应性皮炎婴儿期，该阶段皮疹主要集中于头面部，表现为反复发作的红斑、鳞屑、丘疹等，严重者甚至可出现糜烂、渗出，往往伴有不同程度的瘙痒，影响患儿日常生活作息，同时增加后续特应性疾病（过敏性鼻炎，哮喘等）发病概率。因此，有效控制症状，减少婴儿湿疹复发就非常重要。

婴儿湿疹的药物治疗通常需局部外用弱效或中效激素类药物，这些药物可有效控制皮肤炎症，改善症状，是中重度婴儿湿疹治疗的首选。但外用激素存在一定副作用，例如长期不间断使用后容易引起局部色素沉着，毛细血管扩张或局部皮肤萎缩等，一定程度限制了激素的应用。

罹患婴儿湿疹的患儿往往存在皮肤屏障缺陷，缺乏皮脂膜成分，从而出现皮肤干燥。在外界接触性或食物性过敏原、皮肤表面异常滋生的细菌的作用下产生炎症反应，引起婴儿湿疹反复发作。针对这些问题进行相应的皮肤护理，从而减少婴儿湿疹发作，即可减少激素用量，避免发生潜在的副作用。

日常护理主要有以下三点：首先是涂抹足够的润肤保湿剂，通常可以选择润肤霜或者润肤乳。由于皮肤屏障缺陷是湿疹的主要原因之一，涂抹保湿剂可形成保护膜，减少外界刺激以及一定程度阻挡过敏原经皮肤吸收，从而减少婴儿湿疹的发生。建议从出生后即开始润肤保湿以修复皮肤屏障，减少炎症发生。无论是否出现婴儿湿疹，保湿剂每天需全身涂抹 2-3 次以上，根据皮肤干燥程度可相应增加涂抹次数，理想状态下婴儿皮肤应该摸起来比较光滑，肉眼见不到明显的鳞屑。每月保湿剂用量一般需要在 500ml 以上才能达到有效的滋润保护作用。洗澡擦干后 3-5 分钟以内就要全身涂抹保湿剂，尽量减少洗澡对皮脂膜的破坏。其次是合理穿衣盖被，避免受热。在皮肤发发热发烫时，汗液分泌增加，造成局部皮肤高温高湿环境，非常利于皮肤表面如金黄色葡萄球菌、念珠菌、

马拉色菌等微生物滋生。这些滋生的微生物即可引起皮肤的炎症反应，从而加重湿疹。另外皮肤发红发烫时，真皮毛细血管扩张通透性增加，血管内炎症物质溢出导致皮疹加重。同时，受热时易出现间擦疹、尿布疹、痱子等一系列皮肤问题。不少家长通过婴儿手足是否温暖来判断衣服等是否合适，这个方法其实是错误的。婴儿本身四肢末梢血管可能发育不完善，容易收缩导致局部皮温降低，并不能准确反应核心区域（头部、躯干等）的情况，这在湿疹患儿中更加多见。正确的做法是用手背感受婴儿后背及头枕部皮肤温度，如果明显发烫甚至有汗（某些湿疹患儿存在排汗障碍，即使受热也仅仅只表现出皮肤发烫，但没有明显的汗液分泌），那么就说明散热不足。另外，戴帽子容易阻碍头部散热，造成局部高温加重头面部湿疹，因此是否需要戴帽子一定要根据所处环境来判断。如头皮经常发烫，那就不用戴帽子，甚至可以剪短头发便于头皮散热。在日晒时戴帽子可减少热量吸收，但婴儿本身应尽量避免日光直射。最后是适当的清洗。由于湿疹患儿往往存在皮肤干燥现象，很多家长害怕洗澡会加重干燥，每周仅洗 1-2 次。但实际上，湿疹患儿皮肤表面往往存在菌群失调现象，致病微生物如金黄色葡萄球菌、念珠菌等异常滋生，这些微生物可产生外毒素诱发皮肤炎症反应，从而导致湿疹反复发作。适当的清洗可清除这些滋生的微生物从而减少复发。推荐每天洗澡一次（包括冬季），水温控制在 38 度以下，避免水温过热。每次洗澡总时间控制在 10 分钟以内，洗完澡擦干水分后立刻全身涂抹润肤保湿剂。每周可以用弱酸性的沐浴液清洗 2-3 次，甚至在充足的润肤保湿下，可以每天使用沐浴液清洁皮肤。

做好以上皮肤护理，通常湿疹患儿的皮肤状况会得到一定程度的改善，从而减少复发以及相应的用药量。需注意的是，皮肤护理应是长期、持续性的工作，而且在没有皮疹的时候（湿疹缓解期）也应当坚持下去，需要“未雨绸缪”，而不仅仅是发作湿疹，出现明显症状之后再“亡羊补牢”。

（上接第 83 页）

以刺激患者的食欲，增加饮食量。

## 十三、饮食禁忌有哪些？

1. 少吃油炸的食物，少吃动物内脏等脂肪含量高的食物。
2. 避免辛辣刺激、生冷的食物。
3. 不要暴饮暴食，不饮酒。

## 十四、我们如何预防肺结核病呢？

需要采取综合措施：办公室开窗通风；平衡饮食，加强体育锻炼，不熬夜及劳累，增强体质；提醒患者不要随地吐痰，

要将痰吐纸上烧掉；患者也尽量减少到公共场所去活动，咳嗽，打喷嚏时要用手帕或手巾掩口鼻，以免传给他人。

## 十五、如何控制肺结核病？

首先，使用疫苗保护易感人群。其次，阻断传染途径，能很好地预防传染病。最后，控制传染源，也能有效预防传染病。出现以下情况者，需及时就医：1. 出现咳嗽、咳痰症状，影响日常生活。2. 发现痰中带血或咯血。3. 伴低热、乏力、盗汗等全身症状。4. 体检发现有结核病变。5. 出现其他严重、持续或进展性症状体征。

（上接第 84 页）

若患者身体对于化疗的不良反应无法耐受，则应及时根据患者实际情况调整患者方案，以期确保患者治疗期间的安全性。

总的来看，在临床过程中，脊柱转移瘤是一种较为常见的问题，其在不同癌症患者中晚期阶段均有可能出现，继而对患者身心健康造成了极大影响。在临床过程中，通过对大量

临床资料进行分析，医疗人员总结出了一系列脊柱转移瘤患者的治疗方案，其进一步拓宽了患者的治疗路径。对于患者而言，其在临床治疗期间应积极配合医疗人员指导接受相应治疗，以便有效实现对于自身病情的合理控制并促进疼痛问题的充分缓解。相信随着医疗研究工作的不断拓展，脊柱转移瘤患者治疗综合水平一定可以得到显著提升。